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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia do przenoszenia momentu obrotowego
na odległość lub nastawiania z odległości
rozmaitych narządów przez pociąganie ich
lub popychanie, wykonanego w postaci
giętkiego ślimaka lub linki z umieszczone-
mi na niej zabierakami.

Urządzenie według wynalazku zawiera
cięgno wewnętrzne, owinięte jedną lub kil¬
koma warstwami, nałożonemi jedna na
drugą i utworzonemi z drutu, nawiniętego
wzdłuż linji śrubowej, przyczem warstwa
zewnętrzna składa się ze zwojów, utworzo¬
nych z drutów różnej grubości tak, iż po¬

między zwojami drutu o pewnej grubości
rozmieszczone są zwoje drutu grubszego,
wystające nieco ponad zwoje sąsiednie i
tworzące uzębienie giętkiego ślimaka.

W innej odmianie wykonania wynalaz¬
ku, nieposiadającej postaci giętkiego ślima¬
ka, urządzenie według wynalazku składa
się z cięgna wewnętrznego oraz warstwy,
składającej się z drutów, nawiniętych
wzdłuż linji śrubowej, przyczem w pew¬
nych miejscach pomiędzy zwojami tej war¬
stwy zewnętrznej umieszczone są zabiera-
ki.

Ślimak jest osadzony w pochwie pro-



wadmczej, wskniek czego może służyć do
nastawiania z x^egłóści rozyiaitych narzą¬
dów przez pociąganie lub pópychame tych
narządów.

Giętki ślimak według wynalazku może
być umieszczony w rurowej pochwie pro¬
wadnicze), zaopatrzonej na wewnętrznej
stronie w występy, pozwalające na przesu¬
wanie go. Pochwa prowadnicza może być
również sztywna.

W jednej z odmian ^limaka według wy¬
nalazku uzwojenie tego ślimaka posiada
przerwy, rozmieszczone w pewnych odstę¬
pach od siebie, dzięki czemu działanie śli¬
maka jest przerywane okresowo.

Końce ślimaka według wynalazku mo¬
gą być połączone ze sobą, przyczem ślimak
posiada w tym przypadku postać liny bez
końca, zaopatrzonej na obwodzie w uzwo¬
jenie ślimakowe.

W jednej zaś z odmian wykonania wy¬
nalazku ślimak nie zawiera wcale cięgna
wewnętrznego o postaci linki, posiadając
postać giętkiej rurki, utworzonej ze zwinię¬
tych śrubowo drutów.

Na rysunku uwidoczniono schematycz¬
nie kilka przykładów wykonania wynalaz¬
ku, przyczem fig. 1 i 2 przedstawiają w
przekroju podłużnym i poprzecznym część
jednej postaci wykonania giętkiego ślimaka
według wynalazku; fig. 3 i 4 — całość tego
urządzenia w przekroju podłużnym i po¬
przecznym; fig. 5 przedstawia przekrój
wzdłuż linji 5 — 5 na fig. 3; fig. 6 — w
przekroju inną postać wykonania giętkiego
ślimaka, umieszczonego w pochwie prowad¬
niczej, wyposażonej w suwak; fig. 7 —
częściowy widok dwuzwojowego giętkiego
ślimaka według wynalazku; fig. 8 — czę¬
ściowy widok następnej postaci wykonania
giętkiego ślimaka; fig. 9 — w przekroju
części ślimaka według wynalazku, umie¬
szczonego w pochwie prowadniczej i prze¬
suwanego zapomocą nieprzesuwnej nakręt¬
ki; fig. 10 i 11 przedstawiają w przekroju
podłużnym i poprzecznym następną odmia¬

nę wykonania ślimaka według wynalazku;
fig. 12 i 13 — w przekroju podłużnym i po¬
przecznym częściowy widok innej postaci
wykonania giętkiej linki o prostokątnym w
przybliżeniu przekroju poprzecznym, wy¬
posażonej w zabieraki; fig. 14 i 15 — w
przekroju podłużnym i poprzecznym czę¬
ściowy widok innej postaci wykonania
giętkiej linki ze zwojami, wystającemi na
większą odległość z jednej strony, umie¬
szczonej w pochwie prowadniczej o wydłu¬
żonym przekroju poprzecznym; fig. 16 i
17 — częściowy widok w przekroju podłuż¬
nym i poprzecznym innej postaci wykona¬
nia giętkiej linki o bardziej złożonej budo¬
wie; fig. 18 przedstawia częściowy widok
następnej postaci wykonania giętkiego śli¬
maka, wyposażonego w kulki, zmniejszające
tarcie; fig. 19 — częściowy widok nieco od¬
miennej postaci wykonania giętkiego ślima¬
ka według fig. 18; fig. 20 — w przekroju
część giętkiego ślimaka, osadzonego w
pochwie prowadniczej, w której umie¬
szczone są kulki, współdziałające w prze¬
suwaniu ślimaka; fig. 21 — w przekroju
końcówkę giętkiego ślimaka; fig. 22, 23 i
24— w przekroju inne postacie wykonania
końcówki giętkiego ślimaka według wyna¬
lazku; fig. 25 — widok częściowy giętkiego
ślimaka, niewyposażonego w linkę we¬
wnętrzną; fig. 26 — w widoku i przekroju
podłużnym zespół, składający się z kilku
ślimaków według wynalazku; fig. 27 —
przekrój wzdłuż linji 27 — 27 na fig. 26;
fig. 28 — widok czołowy innej postaci wy¬
konania zespołu giętkich ślimaków; fig.
29 — w przekroju i widoku zboku giętki
ślimak, umieszczony w pochwie prowadni¬
czej bez końca i zazębiający się z kołami
zębatemi; fig. 30 — widok zboku giętkiego
ślimaka, osadzonego w pochwie, wygiętej
w postaci litery S, i zazębiającego się z ko¬
łami zębatemi; fig. 31 — widok części gięt¬
kiego ślimaka o przerwanem miejscami u-
zwojeniu; fig. 32 — w przekroju i widoku
zboku nieco odmienną postać wykonania
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ślimaka, uwidocznionego na fig, 29 i posia¬
dającego przerwane miejscami uzwojenie;
fig. 33 — w widoku zboku urządzenie do
przenoszenia napędu, zawierające giętki
ślimak według wynalazku; fig. 34—w prze¬
kroju inną postać takiegoż urządzenia; fig.
35—widok zboku urządzenia, zawierającego
giętki ślimak, zwinięty nakształt stożkowej
linji śrubowej; fig. 36 — w widoku zboku ze¬
spół dwóch giętkich ślimaków, współdzia¬
łających ze sobą i ustawionych względem
siebie pod kątem prostym; fig. 37 i 38 —
inne widoki zboku tego urządzenia, a fig. 39
i 40 uwidoczniają w przekroju podłużnym i
poprzecznym urządzenie według wynalaz¬
ku, wykonane w postaci linki z zabieraka-
mi; fig. 41 przedstawia w powiększeniu wi¬
dok częściowy innego przykładu wykona¬
nia urządzenia według fig. 39 i 40, a fig.
42 — widok zboku giętkiego ślimaka z wy-
stającemi z jednej strony zębami, zazębia-
jąeemi się z odpowiednio ukształtowane^
kołem zębatem.

Jak widać na fig. 1 i 2, giętki ślimak, u-
mieszczony w rurowej lub podobnej pochwie
prowadniczej, posiada giętkie cięgno we¬
wnętrzne, utworzone z pęczka drutów /,
ułożonych ściśle obok siebie wzdłuż linji
śrubowej o dużym skoku, na którem nawi¬
nięta jest warstwa 2, utworzona z drutów,
nawiniętych wzdłuż linji śrubowej o ma¬
łym skoku. Oprócz tego ślimak posiada
również zewnętrzną warstwę 3, 3X. War¬
stwa 2 składa się z licznych drutów, nawi¬
niętych w przeciwnym kierunku do dru¬
tów /, a zewnętrzna warstwa 3, 3X składa
się z pewnej liczby drutów, nawiniętych
przy znacznem napięciu ich w kierunku
przeciwnym do drutów warstwy 2. Jeden z
drutów 3e zewnętrznej warstwy posiada
większą średnicę od drutów 3 tejże war¬
stwy, wskutek czego grubszy ten drut 3X
tworzy uzwojenie ślimaka, wystające ponad
cieńsze druty 3 zewnętrznej warstwy i
współosiowe z linką, czyli cięgnem 1. Cień¬
sze druty 3 służą do oddzielenia zwojów

grubszego drutu 3v od siebie i do ustalenia
ich położenia na warstwie 2. Ślimak, utwo¬
rzony w ten sposób, jest giętki we wszyst¬
kich kierunkach. Warstwa zewnętrzna jest
utworzona w danym przypadku z trzech
drutów o względnie małej średnicy i jedne¬
go drutu o względnie dużej średnicy. Skok
zwojów ślimaka jest równy zasadniczo su¬
mie średnic czterech tych drutów, tworzą¬
cych warstwę zewnętrzną 3, 3X. Śrubowy
kanał między zwojami grubszego drutu u-
możliwia oliwienie przyrządu.

Jest jednak rzeczą jasną, że liczba
warstw 2 może być dowolna, w niektórych
zaś przypadkach warstwa 2 może być omi¬
nięta, a warstwa 3, 3X może być nawinięta
bezpośrednio na cięgnie wewnętrznem 1.

Według fig. 3, 4 i 5 ślimak posiada cię¬
gno wewnętrzne /, warstwę 2 z drutów o o-
krągłym przekroju poprzecznym i zewnętrz¬
ną warstwę 3, 3xf utworzoną przez nawinię¬
cie wzdłuż linji śrubowej pięciu drutów o
prostokątnym przekroju poprzecznym.
Cztery druty 3, służące do oddzielania, po¬
siadają mniejszą grubość, niż drut 3r, któ¬
ry tworzy uzwojenie ślimaka.

Ślimak ten jest umieszczony w metalo¬
wej pochwie prowadniczej 5 o takiej śred¬
nicy wewnętrznej, że zwoje drutu 3X mogą
w niej swobodnie przesuwać się. W każdym
punkcie, w którym ślimak ma przekazywać
napęd nazewnątrz, w rurze 5 wykonane
jest wycięcie 6, parzyczem zęby 7 napędza*
nego koła zębatego 8, osadzonego na wale
obrotowym 9, przechodzą przez to wycięcie
do wnętrza pochwy, zazębiając się z uzwo¬
jeniem ślimaka.

Ze ślimakiem tym może zazębiać się o-
czywiście dwa lub kilka kół zębatych.

Zęby każdego koła zębatego są ustawio¬
ne ukośnie w celu odpowiedniego zazębia¬
nia się z uzwojeniem ślimaka. Przy posu¬
waniu ślimaka w kierunku podłużnym u-
zwojenie ślimaka działa jak zęby zębnicy i
obraca koła zębate. Pochwa 5 jest zakle¬
szczona w miejscu 10 w nieruchomej pod-
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pórce 11. Drążek 12 jest zaopatrzony w
gałkę 13, przytwierdzoną do jednego koń¬
ca tego drążka, przeznaczonego do posuwa¬
nia ślimaka w kierunku podłużnym. Drążek
12 może się przesuwać i obracać w prowad¬
nicy 14 w podpórce i biegnie przez zacisk
15, który może się w podpórce przesuwać,
lecz nie może w niej obracać się.

Po dociśnięciu zacisku 15 ślimak nie
może się obracać, natomiast może się posu¬
wać w kierunku podłużnym. Z drugiej zaś
strony ślimak może być przesuwany w kie¬
runku podłużnym przez obracanie jednego
z dwóch kół zębatych 8 ręką, przez co jed¬
nocześnie obracane jest drugie koło zębate.
Gdy zacisk jest zwolniony, to ślimak może
zarówno obracać się jak i posuwać w kie¬
runku podłużnym, dzięki czemu jedno koło
zębate może być przekręcone o pewien kąt
względem drugiego. W razie unieruchomie¬
nia jednego koła zębatego i obracania śli¬
maka uzwojenie tego ślimaka będzie dzia¬
łało jak śruba, czyli ślimak będzie obracał
się między zębami koła jak w nakrętce i
będzie obracał drugie koło zębate, ustawia¬
jąc je w żądane położenie względem unie¬
ruchomionego koła zębatego.

Ślimak, uwidoczniony na fig. 6, zawiera
cięgno 1, warstwę 2 z drutu o okrągłym
przekroju poprzecznym oraz zewnętrzną
warstwę, utworzoną przez nawinięcie pięciu
drutów o okrągłym przekroju poprzecznym,
a mianowicie czterech drutów 3 i piątego
drutu 3X o większej średnicy, który tworzy
uzwojenie ślimaka. Ślimak ten jest umie¬
szczony w pochwie prowadniczej 5 i jest
skojarzony z narządem, uruchomiającym

go, umieszczonym w pewnem miejscu
pochwy. W pochwie wycięta jest szczelina
6, a na pochwie osadzony jest krótki suwak
rurowy 16. W suwaku 16 osadzony jest
trzpień lub śruba /7, sięgająca przez szcze¬
linę 6 do wnętrza pochwy i współdziałają¬
ca z uzwojeniem ślimaka. Suwak ten może
być narządem, uruchomiającym ślimak, lub
narządem, uruchomianym zapomocą tego

ślimaka. W razie posuwania suwaka wzdłuż
pochwy ślimak również porusza się wzdłuż
niej; natomiast w razie posuwania ślimaka w
pochwie albo obracania go bez posuwania
w kierunku podłużnym, suwak posuwa się
osiowo wzdłuż pochwy.

Druty zewnętrznej warstwy ślimaka
mogą posiadać zupełnie dowolny przekrój
poprzeczny. Ślimak zaś może być jedno
lub wielozwojowy.

Według fig. 7 warstwa zewnętrznego
ślimaka jest utworzona przez nawinięcie
sześciu drutów o okrągłym przekroju po¬
przecznym, przyczem cztery druty 3, któ¬
re służą do oddzielania zwojów ślimaka,
posiadają mniejszą średnicę, niż pozosta¬
łe dwa ułożone obok siebie druty 3X, two¬
rzące uzwojenie ślimaka, umieszczonego w
pochwie prowadnicze] 5.

Zamiast oddzielać zwoje drutu, tworzą¬
cego uzwojenie ślimaka, zwojami innego
drutu, zwoje ślimaka można oddzielać od
siebie paskiem metalowym, również nawi¬
niętym śrubowo na warstwę 2, jak to uwi¬
doczniono na fig. 8.

Według fig. 9 ślimak, uwidoczniony na
fig. 8, jest umieszczony w pochwie pro¬
wadniczej 5, która jest przerwana w miej¬
scu przekazywania napędu nazewnątrz.
Między końcami pochwy jest umieszczona
współosiowo z nią nakrętka 18, współdzia¬
łająca ze ślimakiem w znany sposób.

Według fig. 10 i 11 ślimak /, 2, 3, 3*
jest umieszczony w pochwie prowadniczej
5, przerwanej w jednem miejscu, przyczem
końce jej są zamocowane w nieruchomym
mostku 19. W mostku tym osadzona jest
obrotowo tuleja 20, przez którą przesunię¬
ty jest ślimak /, 2, 3, 3X. Ślimak ten może
być zakleszczany między promieniowem że¬
berkiem 21 krótkiej tulejki 22, obejmują¬
cej tuleję 20, oraz średnicowo przeciwle¬
głą temu żeberku listewką 23, którą można
dociskać lub odsuwać zapomocą śruby na-
stawczej 24, wkręconej w tulejkę 22. Że¬
berko 21 i listewka 23 przechodzą przez
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wycięcia 25, 26 tulei 20 tak, że posuwając
w kierunku podłużnym tam i zpowrotem
tulejkę 22 wprawia się ślimak w ruch rów¬
nież w kierunku podłużnym- Do tulei 20
przylegaj dwie szczęki 27, 28, które za^
pomocą śruby 29, wystającej z tulejki 22,
i naśrubka 30 można dociskać do tulei 20,
zapobiegając przez to jej przesuwaniu się
w kierunku podłużnym. Natomiast w razie
obracania tulejki 22 z zewnątrz obraca się
również żeberko 2/ i listewka 23 wraz z tu¬
leją 20, wskutek czego obraca się również
i ślimak /, 2, 3; 3*» .

Ślimak o przekroju okrągłym może być
również zastąpiony podobnym narządem o
innym przekroju poprzecznym, stosownie
do celu, do którego ma być przeznaczony.

Według fig. 12 i 13 narząd, zastępujący
ślimak; zawiera również cięgno wewnętrz¬
ne /> na którem nawinięta jest warstwa 2
z drutów o okrągłym przekroju poprzecz¬
nym oraz dtuty 3 \3X o. okrągłym przekror
fu, jak na fig. 1 i 2. Narząd ten posiada w
przekroju poprzecznym kształt prostokąta
o zaokrąglonych rogach i jest przeznaczony
do współdziałania z czołowemi kołami zę-
batemi, które wprawia w ruch, przesuwa¬
jąc się w kierunku podłużnym. Zgodnie z
fig. 14 i 15 urządzenie według wynalazku
posiada postać linki, zaopatrzonej w zabie-
raki. Urządzenie to składa się z linki we¬
wnętrznej 1, warstwy 2 oraz warstwy 3,
przyczem niektóre zwoje warstwy 3 wysta¬
ją nieco po jednej stronie warstwy, two¬
rząc pętle 3X, czyli zabieraki. Zespół ten
jest umieszczony w pochwie prowadniczej
5* o wydłużonym przekroju poprzecznym.

Zgodnie z fig. 16 i 17 urządzenie we¬
dług wynalazku zawiera dwa cięgna we¬
wnętrzne 1, z których każde jest wyposa¬
żone w warstwę 2, oba zaś cięgna są owi¬
nięte łącznie zewnętrzną warstwą 3 z dru¬
tu o kwadratowym przekroju poprzecz¬
nym, przyczem zwoje tej zewnętrznej war¬
stwy posiadają pętle 3V tworzące zabiera¬
ki, wystające naprzemian po przeciwnych

stronach linki. Zespół ten jest umieszczony
w pochwie prowadniczej 5* o wydłużonym
przekroju poprzecznym. W tym przypad¬
ku uwidoczniono dwie warstwy 2, umie¬
szczone jedna nad drugą.

W celu dalszego zmniejszenia tarcia
ślimaka o ścianki pochwy prowadnicze}
można zastosować kulki, jak to ma miejsce
w łożyskach kulkowych.

Zgodnie z fig. 12 urządzenie według wy¬
nalazku zawiera cięgno wewnętrzne 1,
warstwę 2, oraz zewnętrzną warstwę, w
której zwoje 3X ślimaka są przedzielone
zwojami 3, utworzanemi z wygiętego w prze¬
kroju poprzecznym paska metalowego, zwi¬
niętego wzdłuż linji śrubowej. Zwoje 3 są
wyposażone w otwory, tworzące gniazdka,
w których osadzone są kulki 3i, służące do
zmniejszenia tarcia ślimaka o ścianki
pochwy 5.

Urządzenie według fig. 18 służy do na¬
stawiania narządów przez ich pociąganie
lub popychanie, a także do współpracy z
kołem zębatem, którego zęby zahaczają o
zwoje 3X. Zęby tego koła oraz wręby mię¬
dzy niemi muszą być dobrane tak, aby zwo¬
je 3 i kulki 31 nie przeszkadzały współpra¬
cy koła zębatego ze zwojami 3X.

Zgodnie z fig. 19 urządzenie według wy¬
nalazku zawiera cięgno wewnętrzne 1,
warstwę 2 oraz zewnętrzną warstwę 3,
przyczem uzwojenie 3X ślimaka jest wyko¬
nane z paska metalowego o korytkowym
przekroju poprzecznym. Ślimak ten jest u-
mieszczony w pochwie prowadniczej 5. Pa¬
sek metalowy, tworzący uzwojenie ślima¬
ka, posiada otwory, zastępujące gniazdka
na kulki 31. Pasek 3X jest osadzony w ten
sposób, że jego brzegi są umieszczone mię¬
dzy przyległemi zwojami warstwy 3.

Według fig. 20 ślimak, uwidoczniony
na fig. 8, jest umieszczony w pochwie pro¬
wadniczej 5. Na pochwie znajduje się o-
paska lub podobny narząd 32, obejmujący
pochwę i przytrzymujący kulki 33, które
wystają przez otwory w pochwie do jej
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wnętrza i współdziałają z uzwojeniem śli¬
maka tak, że obracanie ślimaka powoduje
jednocześnie jego przesuwanie się w kie¬
runku podłużnym/

Fig. 21 przedstawia końcówkę giętkiego
ślimaka, posiadającego cięgno wewnętrz¬
ne 1, składające się z drutów, na które na¬
winięte są dwie ułożone jedna nad drugą
warstwy 2 drutów, śrubowo nawiniętych
w kierunkach wzajemnie przeciwnych, oraz
zewnętrzną warstwę z czterech drutów, w
której trzy druty 3, służące do oddzielania
zwojów ślimaka, posiadają mniejszą śred¬
nicę, niż czwarty drut 3X% tworzący uzwo¬
jenie ślimaka. Ślimak ten jest umieszczony
w pochwie prowadniczej 5, której koniec
jest rozszerzony. Koniec ślimaka jest umo¬
cowany w cylindrycznej obsadzie 34. Ob¬
sada ta posiada otwór osiowy, którego po¬
szczególne części posiadają różną średni¬
cę. Warstwy 2, 3 są ułożone na końcu śli¬
maka schodkowe, tak że końce warstw sty¬
kają się z odpowiedniemi pierścieniowe-
mi powierzchniami oporowemi w otworze
osiowym obsady. Druty cięgna 1 przecho¬
dzą przez obsadę nawylot i przy jej końcu
są rozszczepione i zalutowane, jak widać
w miejscu 37. W obsadzie 34 wykonane są
promieniowe otwory 35, umożliwiające za-
lutowywanie warstw 2 i 3 w obsadzie. Ob¬
sada ta jest zaopatrzona w żłobek śrubowy
36, w którym mieści się uzwojenie 3X śli¬
maka.

Według fig. 22 tylko druty cięgna 1
przechodzą przez środkowy otwór osiowy
obsady, przyczem druty te są rozszczepio¬
ne i zalutowane w niej w miejscu 37. W
tym przypadku warstwa 3, 3X jest nawinię¬
ta bezpośrednio na cięgnie wewnętrznem 1.

Według fig. 23 druty cięgna 1 przecho¬
dzą nawylot przez osiowy otwór obsady
39, zaopatrzonej w dwa otwory średnico¬
we. W otworach tych umieszczone są sta¬
lowe kulki 40, a na obsadę nasadzona jest
cylindryczna nasuwka 41 tak, że kulki mu¬
szą nieco wygiąć cięgno 1, zakleszczając je

w obsadzie. Nasuwka 41 jest umieszczona
między końcem zewnętrznej warstwy 3 i
naśrubkiem 42, nakręconym na obsadę 39.

Według fig. 24 druty cięgna 1 przecho¬
dzą na małej odległości przez osiowy o-
twór obsady 43% następnie przechodzą do
rowka, wyciętego w powierzchni obsadyi
poczem przechodzą do drugiego rowka, wy¬
ciętego w średnicowo przeciwległej po¬
wierzchni obsady, i wychodzą, jak widać na
rysunku, nazewnątrz. Na obsadę nakręco¬
na jest cylindryczna nasuwka 44, zaopa¬
trzona w gwint 45. Druty cięgna 1 można
przylutować do obsady 43 przed nakręce¬
niem nasuwki 44.

Według fig. 25 zamiast cięgna wewnętrz¬
nego 1, wykonanego w postaci zwykłej lin¬
ki drucianej, ślimak posiada cięgno 1, wy¬
konane z paska metalowego lx, zwiniętego
wzdłuż linji śrubowej. Poza tern ślimak za¬
wiera opisane już powyżej warstwy 2 i 3
oraz uzwojenie 3X. Tak wykonany ślimak
może być osadzony na sztywnym lub gięt¬
kim drążku lub na drugim ślimaku.

W jednej pochwie prowadniczej można
umieścić kilka ślimaków według wynalaz¬
ku tak, aby poruszały się one łącznie. lub
oddzielnie.

Jak widać na fig. 26 — 28, trzy ślimaki
1, 2, 3, 3X są umieszczone w pochwie pro¬
wadniczej 5. Każdy ślimak jest przymoco¬
wany jednym końcem do obsady 46, wo¬
dzonej w odpowiednim otworze płytki 41\
przytwierdzonej odejmowalnie np. śrubka¬
mi 48 do nasuwki kielichowej 49, osadzo¬
nej przesuwnie na jednym końcu pochwy 5.
Drugim zaś końcem każdy ślimak jest przy¬
twierdzony do obsady 50, przechodzącej
przez odpowiedni kanał prowadniczy 51 w
nasuwce 52, zamocowanej na pochwie 5.
Każdy ślimak przechodzi przez naśrubek
53. umocowany w nasuwce 49 śrubą 54.
Nasuwka 49, przesuwająca się po pochwie
5, jest prowadzona zapomocą trzpienia, o-
sadzonego przesuwnie w otworze 55.

Uzwojenia 3 r tych trzech ślimaków za-
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zębiają się ze sobą, jak widać na fig. 26 i
27. Każdy ślimak może się obracać wzglę¬
dem innych, przyczem wszystkie trzy śli¬
maki mogą jednocześnie posuwać się w
kierunku podłużnym. Zespół, tych trzech
przyrządów do przenoszenia siły może
przenosić większą siłę niż przyrząd poje¬
dynczy o tej samej wielkości, przyczem ta¬
ki złożony przyrząd, utworzony z oddziel¬
nych przyrządów o normalnej wielkości,
może być w razie potrzeby zawsze użyty
zamiast pojedynczego przyrządu .o więk¬
szej średnicy, który nie daje możności wy¬
konywania czterech lub więcej niezależ
nych od siebie ruchów. Urządzenie to, mi¬
mo większych strat na tarcie, posiada
większą sprawność mechaniczną, niż przy¬
rząd pojedynczy.

W tej samej pochwie prowadniczej moż¬
na umieścić więcej, niż trzy ślimaki, np.
siedem, przyczem mogą one posiadać roz¬
maite średnice, np. ślimak środkowy może
mieć większą średnicę od pozostałych.

Według fig. 29 ślimak 1, 2, 3, 3X jest u-
mieszczony w pochwie prowadniczej bez
końca 5, która biegnie wokoło dwóch kół
zębatych 56. W pochwie tej wycięte są o-
twory 57, przez które zęby kół 56 przecho¬
dzą do wnętrza pochwy i zazębiają się z
uzwojeniem 3l ślimaka. Oba końce ślimaka
stykają się ze sobą, lecz nie muszą być ze
sobą połączone, gdyż w jakimkolwiek kie¬
runku obraca się jedno z kół 56, będące w
danym przypadku kołem napędzającem, o-
ba końce ślimaka pozostają stale obok sie¬
bie. Jednakże końce ślimaka mogą być po¬
łączone ze sobą w celu zapewnienia więk¬
szej mocy lub zapobieżenia obrotowi ich
wokoło podłużnej osi ślimaka.

Według fig. 30 ślimak 1, 2, 3, 3X jest u-
mieszczony w pochwie prowadnicze] 5, sty¬
kającej się z pięcioma.kołami zębatemi 58,
59, 60, 61, 62. W pochwie wykonane są o-
twory 63, przez które zęby kół sięgają do
wnętrza pochwy i zazębiają się z uzwoje¬
niem 3X ślimaka. Wewnętrzny koniec przy¬

rządu jest przytwierdzony do występu 64,
a zewnętrzy koniec — do rączki 65. Odła-
mana w celu większej jasności rysunku
końcowa prosta część pochwy prowadni-
czej jest tak długa, aby mogła w całości po¬
mieścić drążek 65. Na rysunku uwidocznio¬
no zazębianie się przyrządu z pierwszem
kołem 58. Przez .wepchnięcie drążka 65
w pochwę ślimak według fig. 30 obraca
najpierw koło 58, następnie koło 59 (po
dojściu do niego) i tak dalej* Gdy ślimak
zazębia się zgwszystkiemi kołami, wówczas
mogą się one jednocześnie wszystkie obra¬
cać.

Uzwojenie 3X ślimaka może być prze¬
rwane miejscami. Gdyby przyrząd według
fig. 30 był wykonany w ten sposób oraz
gdyby przechodził przez pochwę jedno¬
cześnie na całej jej długości, to koła zęba¬
te 58, 59, 61, 62 i 63 możnaby było urucho¬
miać w zgóry określonym porządku. Na¬
stępnie, gdyby ślimak i pochwa były połą¬
czone swemi końcami (czyli ślimak względ¬
nie pochwa nie posiadałyby końca), to
ruch kół zębatych, zazębiających się z
przerwanem miejscami uzwojeniem ślima¬
ka, powtarzałby się cyklicznie.

Jak widać na fig. 31, ślimak posiada
cięgno 1, warstwę 2 z drutów o okrągłym
przekroju poprzecznym i zewnątrzną war¬
stwę 3, składającą się z pięciu drutów,
przyczem cztery z nich posiadają przekrój
poprzeczny okrągły i mniejszy, niż czwarty
drut, który tworzy uzwojenie 3X ślimaka i
posiada przekrój kwadratowy. Uzwojenie
3X jest miejscami spłaszczone, jak zazna¬
czono w miejscu 66, wskutek czego tworzą
się odstępy pomiędzy zwojami, o których
wspomniano powyżej. Na fig. 32 ślimak te¬
go rodzaju jest umieszczony w pochwie
prowadniczej bez końca 5 i zazębia się z
dwoma kołami zębatemi 56, osadzonemi
na nieruchomych osiach (jak na fig. 29).
Uzwojenie 3* jest miejscami spłaszczone
(66), a wygięty odpowiednio kontakt 67,
zamocowany na pochwie 5, przechodzi
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przez wykonany w niej otwór 68 i styka
się z zewnętrzną powierzchnią ślimaka.
Dzięki takiemu wykonaniu urządzenia,
gdy ślimak jest napędzany przez obraca¬
nie się jednego z kół z szybkością stałą,
kontakt 57 jest uruchomiany okresowo po
dłuższych lub krótszych przerwach, przy-
czem styka się z kontaktem 69 w celach
sygnalizacyjnych lub podobnych,

Według fig. 33 ślimak bez końca 7, 2,
3,3* jest Umieszczony w pochwie prowad-
niczej bez końca 5 i zazębia się z kołem zę-
batem 56, osadzonem na nieprzesuwn^j
osi. Pochwa jest wygięta nakształt kciuka
i posiada po stronie zewnętrznej wycięcie
70. Na pochwie jest osadzony przesuwnie
wózek 71, zaopatrzony w uzębienie, prze¬
chodzące przez wycięcie pochwy do jej
wnętrza i zazębiające się z uzwojeniem 3*.
Na wózku 71 osadzone jest kółko biegowe
72% toczące się po wewnętrznej stronie pę¬
tlicy 73, znajdującej się na jednym końcu
dźwigni wahliwej 74, która może się prze¬
suwać i wahać na nieruchomym czopie 75.
W urządzeniu tern koło 56 napędza ślimak
i powoduje przesuw wózka po pochwie tak,
że dźwigni 74 zostaje nadany ruch waha¬
dłowy wbrew przeciwdziałaniu sprężyn
lub innych narządów (niewskazanych na
rysunku), usiłujących utrzymać dźwignię
74 w jej położeniu środkowem,

Według fig. 34 ślimak 1, 2, 3, 3X jest
umieszczony -. w pochwie prowadniczej 5,
osadzonej swym końcem we wsporniku 75.
Ślimak przechodzi przez nasuwkę 76 i po¬
siada końcówkę 77 o kwadratowym prze¬
kroju poprzecznym, która pozwala na osio¬
we przesuwanie się ślimaka, lecz nie po¬
zwala na jego obracanie się wewnątrz na¬
suwki. Nasuwka jest osadzona obrotowo w
ramionach wspornika i jest ustalona w na-
danem jej położeniu zapomocą uzębienia
78, wykonanego na nasuwce i podpórce,
oraz sprężyny śrubowej 79, osadzonej mię¬
dzy nasuwką i ramieniem wspornika* Na¬
suwka posiada wycięcie 80, przez które u-

zwojenie 3X ślimaka może się zazębiać z
wycinkiem zębatym 81, połączonymnp. z
latarnią samochodową 83 i osadzonym na
osi 82, umieszczonej w uszkach, wystają¬
cych z nasuwki. W urządzeniu tern przesuw
ślimaka według wynalazku powoduje obra¬
canie się wycinka 81 wokoło osi 82r a obrót
ślimaka powoduje obrót nasuwki 76 i wy¬
cinka zębatego wokoło osi nasuwki przy
równoczesnem poddawaniu się sprężyny
79 i przeskakiwaniu ząbków uzębienia 78.
Urządzenie to nadaje się do nastawiania la¬
tarni 83 samochodów, podłużny bowiem
ruch ślimaka umożliwia pożądane nachyle¬
nie latarni, a obrót ślimaka powoduje obrót
latarni w płaszczyźnie prostopadłej dó osi
nasuwki.

Według fig. 35 ślimak U 2, 3, 3X jest
nawinięty wzdłuż linji śrubowej na stoż¬
kowej formie 84 jak na wrzecionie, przy-
czem forma jest zaklinowana na wale 85,
który może być obracany zapomocą koła
pasowego 86 i pasa 87. Na wale 89 jest
osadzone przesuwnie, lecz nie obracalnie
koło zębate 88, przyczem wspomniany wał
89 jest równoległy do linji tworzącej for¬
my, tak że koło 88 zazębia się z uzwoje¬
niem 3* ślimaka. Zęby koła 88 są w prze¬
kroju poprzecznym rozszerzone tak, że nie
mogą się wysunąć z tego zwoju ślimaka,
z którym współdziałają w danej chwili
W tem urządzeniu obrót ślimaka powoduje
przesuwanie się koła wzdłuż wału 89 i ob¬
racania się tego koła z rozmaitą szybko¬
ścią.

Według fig. 36 dwa ślimaki 1, 2, 3, 3% z
których każdy jest umieszczony w pochwie
prowadniczej 5, są ustawione pod kątem
prostym do siebie, przyczem w miejscu
zetknięcia się obie pochwy 5 posiadają wy¬
cięcia, dzięki czemu uzwojenia obu ślima¬
ków zazębiają się ze sobą. Jeden ze ślima¬
ków posiada rączkę 90. Posuwanie tego
ślimaka w kierunku podłużnym powoduje
odpowiedni przesuw drugiego ślimaka,

Według fig. 37 i 38 ślimak 1, 2, 3, 3
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jest umieszczony w prostej pochwie pro-
wadniczej 5 i wyposażony w rączkę 91, a
w płaszczyźnie, przeprowadzonej pod ką¬
tem prostym doń, znajduje się drugi ślimak
1, 2, 3, 3X, umieszczony w pochwie prowad¬
niczej bez końca 5 i zazębiający się z ko¬
łem zębatem 56, osadzonem na nierucho¬
mym wale. W miejscu zetknięcia się pochw
5 są one zaopatrzone w wycięcia, dzięki
czemu uzwojenia 3X obu ślimaków mogą
zazębiać się ze sobą. Posuwanie się ślimaka
prostego w kierunku podłużnym powoduje
zapomocą ślimaka bez końca obrót koła 56.

Według fig. 39, 40 i 41 urządzenie do
przenoszenia siły zawiera giętkie cięgno 1
z drutów, na którem nawinięta jest ze¬
wnętrzna warstwa 3, utworzona z drutu,
nawiniętego nieprzerwianym zwojem śru¬
bowym, oraz zabieraków 92, wykonanych
w postaci krążków. Urządzenie powyższe
jest wykonane tak, ie poszczególne krążki
są nasunięte na cięgno 1 w regularnych od¬
stępach po każdym siódmym zwoju war¬
stwy 3. Zwoje 3 służą do utrzymywania
we właściwem położeniu krążków 92, które
są zaciśnięte między przyległemi zwojami
3. Obracaniu się każdego z krążków na
cięgnie 1 zapobiegają zwoje 3, które prze¬
chodzą przez odpowiednie wycięcia 93
krążków w miejscu, w którem dany zwój 3
przecina płaszczyznę danego krążka i tern
samem ustala jego położenie. Pochwa pro-
wadnicza jest w tym przypadku zbyteczna,
gdyż krążki są osadzone przesuwnie na
drążku prowadniczym 94, który można
przymocować do odpowiedniej podstawy
zapomocą uszek 95 z otworami na śruby
lub gwoździe. Krążki 92 są zawieszone na
drążku bocznemi ściankami wcięć 96 o
kształcie jaskółczego ogona, obejmujących
drążek prowadnicy 94. Urządzenie to słu¬
ży do nastawiania z odległości rozmaitych
narządów przez ich pociąganie lub popy¬
chanie względnie do obracania kół zęba¬
tych, zazębiających się z krążkam: 92.

Według fig. 42 urządzenie posiada po¬

stać linki z zabierakami i zawiera giętkie
cięgno wewnętrzne, wokoło którego owi¬
nięta jest zewnętrzna warstwa 3, utworzo¬
na z nieprzerwanego drutu z wystającemi
pętlami 3X, tworzącemi zabieraki, umie¬
szczone w pewnych odstępach po jednej
tylko stronie linki (jak na fig. 14). Jeden
koniec linki jest przymocowany do koła
zębatego 97 (służącego za narząd napę¬
dzający lub napędzany) zapomocą zacisku
98. Linka biegnie wokoło tego koła tak, że
pętle 3X zaczepiają o występy 99, znajdu¬
jące się na przedniej stronie każdego zęba
koła, z którym współdziała linka. Zęby kół
są w przekroju poprzecznym rozszerzone,
jak zaznaczono w miejscu lOO, co zabez¬
piecza linkę przed ześlizgiwaniem się z ko¬
ła, przyczem obie strony zębów współdzia¬
łają z pętlami 3X.

Urządzenie do przenoszenia napędu
według wynalazku, wyposażone w rozmie¬
szczone w równych odstępach, zwoje ślima¬
ka, zabieraki lub podobne narządy, użyte
w połączeniu z pochwą, drążkiem lub innym
narządem prowadniczym, posiada znaczne
zalety w porównaniu ze znanemi urządze¬
niami do przenoszenia napędu, posiadają-
cemi ściśle zwinięty śrubowo drut o nie¬
zmiennej średnicy. Zaletę tego urządzenia
stanowi między innemi ta okoliczność, że
tarcie ślimaka lub linki o ścianki pochwy
prowadniczej lub podobnego narządu jest
znacznie zmniejszone, ^woje zaś ślimaka
lub zabieraki mogą być zastosowane do
przenoszenia napędu ze współdziałające¬
go ze ślimakiem koła zębatego iub podobne¬
go narządu na inny narząd uruchomiany,
lub odwrotnie.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do przenoszenia mo¬
mentu obrotowego na odległość lub nasta¬
wiania z odległości rozmaitych narządów
przez pociąganie ich lub popychanie, za¬
wierające narząd prowadniczy i elastyczną
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linkę, składającą się z kilku warstw, zna¬
mienne tern, że na zewnętrznej powierzchni
linki znajduje się szereg występów (3*),
rozmieszczonych w pewnych odstępach od
siebie i przedzielonych zwojami (3) drutu,
tworzącemi zewnętrzną warstwę (3, 3X)
linki.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że zamiast szeregu występów
(3*) linka posiada nieprzerwane żeberko,
biegnące wzdłuż linji śrubowej i utworzo¬
ne z jednego drutu (3r) warstwy zewnętrz¬
nej (3, 3X)» posiadającego większą średni¬
cę niż pozostałe druty (3) tejże warstwy
(«g. 1 i 2).

3. Urządzanie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że warstwa zewnętrzna linki
składa się jednocześnie ze stosunkowo sze¬
rokiej i cienkiej taśmy metalowej (3), na¬
winiętej wzdłuż linji śrubowej, oraz drutu
(3X)% również nawiniętego wzdłuż linji śru¬
bowej, przyczem średnica drutu (3X) jest
większa od grubości taśmy (3), wskutek
czego drut tworzy na powierzchni linki nie¬
przerwane żeberko, biegnące wzdłuż linji
śrubowej (fig- 8).

4. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
na którego lince znajduje się nieprzerwane
żeberko, przebiegające wzdłuż linji śrubo¬
wej, znamienne tern, że posiada suwak
(16), zaopatrzony w wystający trzpień
(17), który można umieścić między odpo-
wiedniemi dwoma sąsiedniemi zwojami (3X)
i zamocować, przez co ruch obrotowy linki
zamienia się na ruch w kierunku podłuż¬
nym (fig. 6).

5. Urządzenie według zastrz. 4, zna¬
mienne tern, że jest sprzężone z kółkami
zębatemi (8), służącemi do przenoszenia
ruchu podłużnego linki, podczas gdy obra¬
caniu się jej przeciwdziała zacisk (15),
(fi& 3,9,5).

6. Urządzenie według zastrz. 1 lub 4,
znamienne tern, że dwa końce narządu pro-
wadnkzego, posiadającego postać pochwy
growądniczej (5)t zawierającej giętki śli¬

mak (1, 2, 3, 3X), przedziela mostek (19),
w którym osadzona jest tulejka (20), zao¬
patrzona w wycięcia i objęta tulejką (22),
wyposażoną w listewkę (23), dociskaną do
zwojów (3X) ślimaka, przyczem urządzenie
jest zaopatrzone w zacisk (27, 28, 29 30),
zapobiegający przesuwaniu się tulejki (22)
wzdłuż tulejki (20) w kierunku podłużnym
(fig. 10 i 11).

7. Urządzenie według zastrz. 1 lub 4,
znamienne tern, że w pochwie prowadniczej
(5) mieści się kilka ślimaków (1, 2, 3, 3X),
zazębiających się ze sobą, przyczem każdy
z tych ślimaków przechodzi przez odpo¬
wiedni odrębny otwór naśrubka (53), dzię¬
ki czemu każdy z nich może być osobno na¬
stawiany (fig. 26).

8. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
znamienne tem, że narząd prowadniczy
posiada postać pochwy bez końca (5), zao¬
patrzonej w wycięcia,, kółko zębate (56),
wprawiające w ruch ślimak bez końca,
znajdujący się w powyższej prowadnicy,
oraz wózek (71), współpracujący ze wspo¬
mnianym ślimakiem, wystający przez wy¬
cięcie pochwy do jej wnętrza i wprawiają¬
cy w ruch dźwignię wahliwą (74), zaopa¬
trzoną w wycięcia i osadzoną przesuwnie
i wahliwie na czopie (75) (fig. 33).

9. Urządzenie według zastrz. 1 — 4,
w zastosowaniu do obracania napędzanego
narządu wokoło dwóch osi, biegnących w
różnych kierunkach, znamienne tem, że
wspomniany narząd napędzany stanowi
wycinek zębaty (81), z którym zazębia się
uzwojenie (3X) ślimaka, przez co ruch po¬
dłużny ślimaka powoduje obracanie się
wspomnianego narządu dokoła jednej osi,
przyczem wspomniany ślimak może być
obracany również zapomocą nasuwki (76),
w której osadzona jest druga oś obrotu na¬
rządu napędzanego, wskutek czego obrót
ślimaka powoduje obrót tego narządu wo¬
koło drugiej osi (fig. 34).

10. Urządzenie według zastrz. 1—3,
składające się z dwóch ślimaków, zna-
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micnne tern, że ctwa te ślimaki są umie¬
szczone prostopadle do siebie I sprzężone
ze sobą tak, iż zwoje (3X) jednego ślimaka
zazębiają się ze zwojami (3X) drugiego śli¬
maka, wskutek czego każdy ślimak może
być narządem napędzającym drugi ślimak
lub napędzanym zapomocą tego drugiego
ślimaka zespołu (fig. 36).

11. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że warstwa zewnętrzna linki
posiada pętle (3X), tworzące zabieraki (fig.
14 i 16).

12. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
znamienne tern, że giętki ślimak (1, 2, 3,
3X) jest nawinięty na stożkową formę (84)
i współdziała z kółkiem zębatem (88), osa-
dzonem przesuwnie na wale (89) i mogą-
cem przesuwać się w kierunku równoległym
do tworzącej wzmiankowanej formy stoż¬
kowej (fig. 35).

13. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że w zewnętrznej warstwie lin¬
ki osadzony jest szereg krążków (92), zao¬
patrzonych w wycięcia (93) o kształcie
jaskółczego ogona i osadzonych przesuwnie
na drążku prowadnicy (94), przymocowa¬
nym do odpowiedniej podstawy zapomocą
uszek (95) i śrub lub gwoździ (fig. 39, 46,
41).

14. Urządzenie według zastrz. 11, zna¬
mienne tern, że jeden koniec linki jest przy¬
mocowany do koła zębatego (97), którego
zęby są wyposażone w występy (99), wcho¬
dzące w pętle (3X) linki (fig. 42).

William Edward Bar ber.
Henry Archibald Watts.

Zastępca: Inż. dypl. M. Zoch,
rzecznik patentowy.
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